

A Dugonics Társaság új elnökjelöltje: dr. Várady Imre egyetemi tanár

(A Délmagyarország munkatársától.) A Dugonics-Társaság vezetőjében a közeli napokban változások várhatók: sor kerül a társaság elnöki székhéneket betöltésére. Az elmúlt napokban a társaság tagjai bizalmas megbeszélést tartottak és ezalkalommal úgy Sik Sándor, mint dr. Tonelli Sándor, akik Szalay József halála óta alelnöki minőségben vezették a társaság ügyeit, kijelentették, hogy másirányú elfoglaltságuk miatt az elnökséget nem vállalhatják. Minthogy az alelnökök a tagok egyhanguan megnyilvánuló bizalma ellenére sem voltak hajlandók elhatározásukat megmásítani, más alkalmás személy után kellett nézni. Az alelnökök maguk tettek javaslatot az új elnök személyére és dr. Várady Imre egyetemi tanárt ajánlották. Váradyt az is predesztinálja erre a tisztségre, hogy a Szombathelyen működő Vasvármegyei Irodalmi és Kulturális Egyesületet évekön keresztül nagy szeretettel és ambícióval vezette és országos színvonalra emelte.

A Dugonics-Társaság ebben az esztendőben is minden hónapban tart egy, esetleg két felolvasó ülést. A felolvasó ülések sorát a mai nappal nyitja meg, amely alkalommal Kemény György amerikai magyar író, a Petőfi-Társaság tagja tart előadást »Az amerikai magyarság« címmel. Kemény György az egyik detroiti magyar újságot több, mint egy negyed századon keresztül szer-

kesztette, alapos ismerője az amerikai magyarságnak. Kemény, amint közölte az elnökséggel, különösen az amerikai magyar irodalom kérdéseivel fog foglalkozni. Utána Várady Imre professzor tart előadást »Mit tudnak az olaszok a magyar irodalomról« címmel.

Az októberi felolvasó ülést a társaság Kölesey Ferenc emlékeztetének szenteli. Köleseyről Sik Sándor és Sándor István tanár tart előadást. Ezen az ülésen tartja székkfoglaló előadását Móra Panka, aki a társaság megboldogult elnökéről, Szalay Józsefről fog beszélni. A további előadások végleges programja még nem alakult ki, erről a társaság vezetősége később fogja tájékoztatni a közönséget. A felolvasó ülések egyikének érdekessége lesz Kozma Miklós volt belügyminiszternek, a rádió elnökének szereplése. Kozma Miklós ígéretet tett dr. Tonelli Sándornak, hogy mint vendég szívesen vállalkozik egy előadás tartására. A Dugonics-Társaság a szegedi előadásokon kívül, régi hagyományaihoz híven, a vidékre is látogat. Ezzelre két ilyen látogatásról van szó. A nagykörsi Arany János Társaság hívta meg a Dugonicsot az őszi folyamán tartandó reprezentatív program bemutatására, ezenkívül vissza kell adni a győri Kisfaludy Kör látogatását, amelynek vezetősége ez év tavaszán volt vendége a Dugonics-Társaságnak.

Figyelem! Németszági tanulmány utamon szerzett tapasztalataim a'apján létesített **Mechanikai Gyorstalnaló**

Női sarok P 0-40-161 Férfi sarok P 1-00-161 Ia munka la anyagok Pontos kiszolgálás! **Papp Bela** cipésm. Feketesas-u. 8.

A nemes magyar klasszikus-festészet és diszitőkultura Mesterénél Kölber Dezső műtermében

(Budapest, szeptember 23.) A magyar képzőművészet hősi kora, amely a millenium előtti két évtizedtől Benczur Gyula haláláig terjedt, már csak szorványosan mutatja magát az egykori nagy Mesterek még köztünk élő és dolgozó tanítványainak — emlékeiben. Mert hiszen ezek a tanítványok is mind megküzdöttek az azóta átömpölygött két művészeti stílusáramlattal: a napfényre derült impresszionizmussal és az erre is rááradt modernizmussal, amely utóbbinak azonban ezerre tagolt forma és gondolatkeresése még mindig a kiegyensúlyozatlan forradalmiság állapotában tartja ezt a legfrissebb művészeti irányt. A nagy klasszikusok óriási témakinészt és mesterségbeli gazdagságát ennek a két új áramlatnak neveltjei szinte gögös forradalmárkodással félrelétkék és ezeket az elhagyott művészeti iránykincseket ma már csak az a néhány Tanítvány — akik a leélt és átélt élet tekinetében egyaránt öreg Mesterek lettek — őrzi tradíciós szeretettel. Részen kicsit a műveikben, főként kegyeletes emlékeikben.

A hősi nagyok tanítványaiból lett Mesterek egyik legkiemelkedőbbje Kölber Dezső festőművész-tanár, akinek művészi öröklétét a Kerepesi-féretetőben álló Kossuth-mauzóleum teljes freskó-és diszités-komplexuma, számos templom és középület freskója oltárképe, muzeumok és magán-gyűjtemények őrzik. A műterme, amely ünnepi csöndes toronyszobája annak a látványosi vilánegyedben még a békebeli művészgazdagság vagyonaiból épült kis palotának. lenyűgözben

muzeumszerű. A falakon freskókartonok és tanulmányművek. A teremben több hatalmas, súlyos könyvszekrény, zsufolva rendberakott könyvvel, irattal. Több festőállvány a sarkokban, meg egy olyan festőszőlye, amelyben régi művészek önportréi nyomán bársonykabátos, lobogóhaju igazi bohémfestőt lehet csak munkára elképzélni. És erre a finom műtermi interieurra az ablakrajzos színes üvegeken keresztül rászűri magát az őszi verőfény, előmlik a végigterített süppedő perzsaszőnyegen, meg hangulatba színesíti a nagy íróasztal pedáns rendjét? ... Hát ilyen munkahelye a fiatal maiaknak nincs ... Hát ezért műveltebbek, munkában kontemplatívabbak, lélekben elmélyülőbbek a régiek!

Kölber Dezső életvonulásának főbb állomásai jól regisztrálják a nagyszerű felívelés utvonulát. 1874-ben született Budapesten, a patricius világhírű kocsigyártó Kölber-dinasztia ivadéka. Már kora gyermekiségében sok jelét adja elhiva-

takarékos

penztér

a

TUNGSRAM

KRYPTON

lámpa

ÉRTEKES NEMESGÁZ VAN BENNE!
EZÉRT AZ ELHASZNÁLT GOMBA-
ALAKU KRYPTON LÁMPÁT
A NEMESGÁZTARTALOM ÉRTEKÉBEN

*Kereskedője
visszavásárolja*

totságának. A 80-as évek végén bekerül a fővárosi iparrajziskolába, ahol előbb Kimmach Lászlónak, majd Bernhardnak lesz művésztanítványa. Innen folytatva tanulmányait, az országos mintarajziskolába megy át, majd ennek rajztanárképzőjében fejezi be tanulmányait. Tanítványa volt Gregussnak, Lotz Károlynak, Székely Bertalannak. A későbbiek során pedig az akkor már világhírű Roth Miksa es. és kir. üvegfestészetében szerzett a diszitő és üvegfestés művelésében

ITALIANO * DEUTSCH * ENGLISH * FRANCAIS * ESPAGNOL
tanfolyamok

**TANDÍJ NINCS! Beiratási díj P 10.— félévre (okt. 1—febr. 1-ig).
Kis kezdő és haladó csoportok.
Külföldön végzett okl. tanárok!**

Beiratkozás okt. 1, 3, 4, és 5. **Külön órák!** Korrepetáló és Nyelviskola Révay-u. ca 5. Tel.: 21-77.